

春運火車票今預售 高鐵票勢走俏 憂「冰災」重演 民工提前回鄉

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道)根據鐵路部門春運安排及購票預售政策,2016年全國春運火車票今日正式發售,旅客可通過網絡和電話方式購買車票。由於高鐵返鄉成為今年熱潮,今年高鐵票將更為走俏。本報記者走訪發現,由於今年天氣狀況不佳,在粵農民工擔心「2008年冰災」般的惡劣天氣重演,不少人已有提前返鄉計劃。



■2016年春運火車票今天開始預售。圖為山西火車站,民眾準備乘車出行。資料圖片

對於2008年的南方雨雪冰凍天氣給回鄉客造成不利的影響,不少在廣東打工的民工記憶猶新。氣象部門稱,厄爾尼諾對中國的影響將持續到明年春天,因此極有可能導致早極端氣候。北方地區大範圍的連續降雪已讓由山西來到廣東打工的小陳憂心不已:「2008年的時候,我就沒趕上除夕前到家,在車站蹲了好幾天。」小陳說,一些北方來的工友,已經在討論提前回家過年的事兒。



■阿文說,很多牛仔服裝行業的工人將提前回鄉度歲。記者敖敏輝攝

服裝業大多處半休狀態

記者亦了解到,或因外部環境變化、或因淘汰產能、或因來自東南亞的競爭,廣東部分製造行業出現不景氣的現象。記者走訪中發現,這其中,以製衣、電子、玩具等行業尤為嚴峻。臨近年終,本因加班趕工的企業,卻出現無事可做的現象,部分工人因此提前回鄉。製衣業曾經為廣東創造大量的就業,吸引無數外來工,不過,今年普遍出現寒冬。

在廣州增城、中山、東莞,牛仔服裝企業過半處於半工半休的狀態,部分企業長期沒訂單,瀕臨倒閉。有企業主管表示,如果近期沒有新的訂單,工人將提前放春節假。在中山大涌鎮某牛仔服裝企業做主管的阿文告訴記者,由於沒訂單,不少工人一年來在不同工廠之間尋找工作機會,其中一部分人連續數月無工開,準備陸續回鄉。他所在的工廠,雖然情況略好,但工期也並不緊湊,春運前,大部分工人將提前回鄉。「春運售票明天(26日)開始,我們廠不少人已經準備好搶購車票了,提前回鄉。」阿文告訴記者。



■2008年春運期間,交通受特大風雪嚴重影響,廣州地區滯留旅客近80萬人。資料圖片

厄爾尼諾影響 或現極端天氣

雖然距離春運還有約兩個月的時間,但專家表示,受厄爾尼諾現象影響,2016年春運期間不排除出現極端天氣。近期,受此影響,華北已經出現大範圍低溫冰雪天氣,值得提防。

2008年春運期間,長江流域持續出現特大風雪,安徽、江西、河南、湖南、湖北、貴州、陝西等14個省同時受災,交通受到嚴重影響。根據民政部部門的統計,當年1月10日至30日,廣州地區滯留旅客近80萬人,滬寧杭地區滯留旅客逾10萬人。據目前的情況來看,春運期間天氣不容樂觀。上周以來,因為降雪的緣故,北京機場已經出現無法降落的情況,河南、山東等地的高速公路也先後關閉,為保障列車安全運行,鐵道部門在京廣線、隴海線等線路上也實施了降速措施。

■記者 敖敏輝 廣州報道



■受厄爾尼諾現象影響,春運期間天氣不容樂觀。近日因為降雪,北京的鐵路服務受影響。新華社



紀念鄧力群誕辰百年 劉雲山出席座談會

香港文匯報訊 據新華社報道,紀念鄧力群同志誕辰100周年座談會昨日在北京舉行。中共中央政治局常委、中央書記處書記劉雲山出席座談會,並在會前會見了鄧力群同志親屬。

鄧力群同志是中國共產黨第十二屆中央委員、中央書記處書記,原中央顧問委員會委員。中共中央政治局委員、中央書記處書記、中宣部部長劉奇葆在座談會上深切緬懷了鄧力群同志的崇高品格和革命風範,強調要學習他堅守崇高理想信念的革命精神、堅持理論聯繫實際的優良作風、刻苦學習敏於求知的可貴品質、嚴於律已廉潔奉公的高尚情操。強調要緊密團結在以習近平同志為總書記的黨中央周圍,萬眾一心、艱苦奮鬥,為實現中華民族偉大復興的中國夢作出更大貢獻。

神州快訊

北京查獲私挖地下停車場

香港文匯報訊 據中新社報道,北京再發現私挖地下室的房主,地下空間面積達700多平方米,最深處有10米。北京市東城區多部門聯合執法,已經勒令房主回填地下室,回填工程昨日正式啟動。

此次發現的私挖地下室隱藏於紗綸胡同,周圍都是老舊建築,胡同寬度不足3米,只能通過一輛車。然而,就是在這樣的環境下,居住在此的居民李某沒有任何證照,卻私建地下室,偷挖工程歷時5年,已經基本建成3層結構的地下室,想建停車場開展汽車租賃業務,初步估算建成後可停放百餘輛車。

北京市東城區多部門聯合執法,於10月底依法對該處318平方米的地下空間予以回填。



■北京非法挖掘的地下停車場。網上圖片

法官給情人保證書蓋法庭公章

香港文匯報訊(記者 田雯 南京報道)江蘇省徐州市豐縣法院昨日上午就該院法官黃濤在給情人的保證書上蓋公章一事,向社會發通報,稱已介入調查,將依法嚴肅處理。

據該院通報,黃濤是豐縣人民法院順河法庭法官。前日,黃濤就其違紀情況向法院領導報告,並作出書面檢查。豐縣法院表示,將根據豐縣紀委的調查結論,依紀依法嚴肅處理,絕不姑息。

昨日,黃濤向情人寫的7封離婚保證書在網上熱傳,其中3份加蓋了「豐縣人民法院順河人民法庭」公章,2份按有指印,其餘2份只有簽名。其中一封蓋有公章的保證書上寫道:「親愛的,我保證以後不再惹你生氣,我應該好好的對待你,我非常愛你,心心相印,永不變心,海枯石爛。」黃濤受訪時表示,公章並非自己所蓋,是對方偷偷蓋的。



■加蓋公章的保證書。本報南京傳真

廣深港高鐵福田站試運營

香港文匯報訊 據新華社報道,記者從廣鐵集團獲悉,廣深港高鐵深圳福田火車站昨日開始試運行,預計年底正式開通。按設計標準,廣深港高鐵香港段開通後,乘坐高鐵從北京到香港只需9小時。

廣深港高鐵也稱為廣深港客運專線,是一條連通廣州市、深圳市和香港西九龍的高鐵線路,也是中國「四縱四橫」客運專線中京廣高速鐵路至深圳、香港的延伸線。

福田火車站是廣深港高鐵的控制性節點工程,地處深圳市益田路與深南大道的相交處,屬於城市中心區。車站及相關工程全長11.4公里,地下共有三層,總造價近40億元。

據廣鐵集團介紹,福田車站建築總面積為14.7萬平方米,相當於21個足球場。

胡春華:「十三五」要補齊粵東西北短板

香港文匯報訊(記者 鍾俊峰 廣州報道)中共廣東省委十一屆五次全會昨日上午在廣州開幕,會議回顧總結了廣東「十二五」期間的經濟社會發展工作,審議通過《中共廣東省委關於制定國民經濟和社會發展第十三年五年規劃的建議》。廣東省委書記胡春華就推動廣東「十三五」時期經濟社會發展有關工作作專題講話,廣東省長朱小丹就建議稿起草說明。

胡春華強調,「十三五」是全面建成小康社會的決勝時期,廣東要確保實現率先全面建成小康社會的宏偉目標。全面建成小康社會,核心在於「全面」,必須採取更加有力措施補齊短板。要補齊粵東西北地區發展的短

板,繼續扭住「三大抓手」,把交通基礎設施的先導作用、產業建設的支撐作用、城市建設的承載作用充分發揮出來,加大珠三角對口幫扶粵東西北地區的力度,推動粵東西北地區發展實現新突破。

加快廣東自貿區建設

胡春華指出「十三五」時期要深入要堅持開放發展理念,加快中國(廣東)自由貿易試驗區建設,加強與歐美發達國家直接交流合作,深化與海上絲綢之路沿線國家經貿合作,依托泛珠合作等載體加強與周邊省區的互聯互通和產業合作,構建高水平對外開放新

格局。

胡春華強調,要不斷提高黨領導經濟社會發展的能力水平,切實加強黨對經濟工作的領導。要完善研究經濟社會發展戰略、定期分析經濟形勢、研究重大方針政策的工作機制,使黨委總攬全局、協調各方的領導核心作用更好地體現到經濟社會發展各項工作中去。要採取硬措施,着力解決幹部不作為、亂作為等問題。要認真落實黨風廉潔建設主體責任,把嚴守政治紀律和政治規矩排在首位,真正把紀律和規矩挺在前面,落實中央八項規定精神,深入推進反腐敗鬥爭。

上季超北京 濟南登首堵 最北高鐵百天載客破300萬

香港文匯報訊 據中新網報道,高德24日發佈了《2015年第三季度中國主要城市交通分析報告》。報告顯示,第三季度濟南超越北京,擁堵排名由第二季度第四躍升至第一,成為內地最擁堵的城市。而十大堵城依次為濟南、北京、杭州、廣州、哈爾濱、深圳、上海、大連、重慶、青島,其中青島為首次入榜。環比上季,本季福州擁堵加劇排名第一,北京擁堵緩解最大。

報告顯示,2015年第三季度,濟南超越上一季度首堵北京,高峰擁堵延時指數2.01,內地擁堵程度排名第一。高德地圖數據分析師王宇靜認為,本季濟南獲得首堵,應該與市區大面積修路有關。數據顯示,10條主要道路與上季度相比擁堵延時指數分別上升15.4%至45.7%。此外,北京季度整體擁堵得到緩解,與其閱兵期間15天的單雙號限行政策有關。

■濟南超越北京,擁堵排名登上第一位,成為內地最擁堵的城市。圖為霧霾籠罩下的濟南。新華社



香港文匯報訊 據中新社報道,哈爾濱鐵路局昨日對外發佈消息,截至當日,中國最北高寒高鐵—哈齊高鐵迎來了首個安全運營100天節點,共計運送旅客約312萬人次,單日最高運送旅客5.1萬人次。

哈齊高鐵全長279公里,是中國目前緯度最高的高寒地區高速鐵路,該條線路聯通了中國東北地區的三個重要城市哈爾濱、大慶和齊齊哈爾,是中國最北省份黑龍江省內的第一條城際高速鐵路,該線於2015年5月進入聯調聯試,2015年8月投入運行。

據哈爾濱鐵路局相關負責人介紹,哈齊高鐵開通以來,哈爾濱鐵路局按時速250公里速度等級開行動車組列車,從而使哈爾濱至齊齊哈爾的列車最快運行時間由原有的3小時縮短至90分鐘。哈齊高鐵安全運營已滿100天,共計運送旅客約312萬人次,開行動車組5138列,日均上座率達70%以上,單日最高運送旅客5.1萬人次,城際高鐵已經成為中國北疆居民的優選出行方式。

400億廣佛江珠城軌擬年底前開建

香港文匯報訊 據南都網報道,廣鐵集團日前通報珠三角城際軌道建設進度,廣佛江珠城際軌道擬在2015年前開工建設。據了解,目前,廣佛江珠城軌的「預可」報告正在接受鐵道部複審。

據悉,連接珠三角4城的廣佛江珠城軌,將預留與高鐵對接條件,作為全國高速鐵路網延伸的支線。據悉,目前廣佛江珠城軌的投資模式,已經由原來的省部共建,變為省市共建,廣東省、廣州市、佛山市、江門市、珠海市共同出資,投資達400億元。

目前,廣佛江珠城際軌道項目仍在進行前期工作,江門市交通運輸局在今年的工作中積極配合推進廣佛江珠城軌前期工作,目前,廣佛江珠城軌項目預可行性研究報告已報給了鐵道部,鐵道部要對報告進行複審。

雖然前期工作仍未完成,在日前廣鐵的通告中,仍然將其列入2015年前開工建設的珠三角城際軌道項目中。

北京通勤時間成本最高

第三季交通報告中,高德還發佈了通勤族因擁堵造成的時間成本榜,位居榜單前列的是北京、廣州、深圳、上海。王宇靜解釋,該榜單是根據本季度各城市因擁堵造成的時間成本換算而來。例如,北京的高峰擁堵延時指數是2.0,意味著北京通勤族高峰每出行1小時,就有30分鐘耗在堵車上。根據社保部門最近公佈的上年度平均工資,將時間換算成金錢的話,北京通勤族每月因擁堵造成的時間成本就要808元(按每月22個工作日,每天通勤2小時計算)。通過該榜單可以說明,基本工資越高的城市,因擁堵造成的損失越大。

環比二季度,在高德交通報告監測分析的45個城市中,擁堵緩解的城市主要分佈在內陸,北京